



**Informacija o početku projekta „Upravljanje šumskim požarima na Zapadnom Balkanu“
finansiranom od strane Švajcarske agencije za razvoj i saradnju (SDC)**

Podgorica, 25.07.2022.

Ekstremni vremenski uslovi kao što su dugotrajne suše stvaraju uslove za razarajuće požare. Kišne oluje koje se javljaju nakon požara uzrokuju sekundarne katastrofe kao što su erozija, klizišta i zamuljavanje rijeka. Osim toga, najezde insekata i bolesti biljaka su česta pojava nakon šumskih požara. Klimatske promjene, prenamjena upotrebe zemljišta i smanjenje populacije u ruralnim područjima povećavaju ranjivost ekosistema u odnosu na šumske požare na Zapadnom Balkanu (uključujući Albaniju, Bosnu i Hercegovinu, Kosovo, Crnu Goru, Sjevernu Makedoniju i Srbiju), koji se ubraja u regione Evrope koji je najviše pogođen šumskim požarima.

Kako bi se spriječio negativan uticaj šumskih požara na Zapadnom Balkanu, potrebno je obezbijediti inkluzivnu i prekograničnu saradnju i razmjenu znanja u cilju jačanja kapaciteta za upravljanje šumskim požarima u regionu. S tim u vezi, osmišljen je projekat „Upravljanje šumskim požarima na Zapadnom Balkanu“, koji će finansirati Švajcarska agencija za razvoj i saradnju (SDC), koji koordinira „Farmahem“ iz Skoplja, Sjeverna Makedonija, uz podršku „Helvetas Swiss Intercooperation“ iz Švajcarske. Prva faza projekta je planirana za period 01.02.2022. (konsultativni proces je tada počeo) do 31.08.2025. a ukupan budžet je 3.755.680,00 CHF.

Glavni cilj projekta je jačanje otpornosti na požare šuma i poljoprivrednog zemljišta od kojih ljudima zavisi socioekonomski razvoj na Zapadnom Balkanu, koristeći inkluzivni pristup koji obuhvata lokalno stanovništvo, promoviše jednakost polova i jača svijest u javnosti o važnosti čuvanja prirodnih resursa. Ovaj cilj je u skladu sa okvirnim strateškim komponentama SDC-a: razvoj otpornosti na klimatske promjene i održivo upravljanje prirodnim resursima. Projektom bi trebalo postići sljedeće rezultate:

- Unaprijeđena saradnja kroz trajnu regionalnu mrežu prekogranične saradnje i razmjene znanja u vezi sa upravljanjem šumskim požarima;
- Unaprijeđeni kapaciteti u oblasti šireg pristupa upravljanju šumskim požarima kroz sektorski pristup na više nivoa;
- Unaprijeđene politike i strategije u oblasti upravljanja šumskim požarima koje će podržati održivo upravljanje šumama i poljoprivrednim zemljištem na lokalnom, nacionalnom i regionalnom nivou, podstaći međusektorsku saradnju, radni pristup, učešće lokalne zajednice i ključnih aktera u razvojnom procesu.

Krajni rezultat projekta se ogleda u uspostavljanje snažne i operativne nacionalne i regionalne mreže za upravljanje šumskim požarima, koja će podsticati međuresorni dijalog, unaprijediti saradnju i ojačati kapacitete Zapadnog Balkana, kao i podstaći prepoznavanje upravljanja šumskim požarima kao ključnog dijela strategija za prilagođavanje i borbu protiv klimatskih promjena.

Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede bi trebalo da predstavlja ključnu partnersku instituciju iz Crne Gore na ovom projektu, dok je implementaciona agencija za realizaciju projekta konsultantska kuća „Farmahem“ iz Skoplja, Sjeverna Makedonija, sa kojim bi trebalo potpisati Memorandum o saradnji koji će detaljnije usaglasiti modalitete saradnje i zaduženja učesnika u projektu.

Projekat ima za ciljeve jačanje kapaciteta navedenih zemalja u pogledu upravljanja otvorenim prostorima i šumama sa aspekta zaštite od šumskih požara i požara na otvorenim prostorima, razmjenu informacija i dobrih praksi u borbi protiv požara na regionalnom nivou i razvijanje mjera adaptacije posebno u kontekstu klimatskih promjena čije negativno dejstvo će u vremenu pred nama biti sve izraženije.

Kada su u pitanju unaprijeđeno upravljanje prostorom i jačanje kapaciteta posebno su važne projektne aktivnosti koje se odnose na osnivanje Regionalnog centra za upravljanje šumskim požarima i zapošljavanje osoblja u zemljama koje učestvuju na projektu, što će finansirati Švajcarska agencija za razvoj i saradnju. Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede je po sporazumu u obavezi da obezbijedi kancelarijski prostor za jednog eksperta koji će raditi u svakoj državi na poslovima koji su predviđeni projektom.